



女儿戴小玲凝望穿着军装的父亲画像

青春留在战场 余生守护高墙

八一建军前夕忆父亲

临近八一建军节，渝都监狱指挥中心民警戴小玲看着父亲的军装画像，思念之情更加浓烈。她的父亲戴溱寿，一位参加过抗美援朝战争的老兵，于去年2月离世。但他留下的抗美援朝精神，在这个家庭继续传承。

瞒着家人参军是他最骄傲的选择

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”戴小玲记得，父亲晚年时仍会哼唱这首战歌，嗓音沙哑却铿锵有力。1934年出生于长寿葛兰镇的戴溱寿，是家中长子。

1950年抗美援朝动员会开到家门口时，16岁的戴溱寿瞒着父亲偷偷报名。“爷爷当时反对，说家里需要劳力，可父亲铁了心要参军，光着脚走了几十公里去县里验兵，脚底磨出血泡也不吭声。”戴小玲说，直到入伍通知送到家，祖父才默默地送去一双布鞋，转身离去时“连背影都在颤抖”。

在朝鲜战场，戴溱寿最初被分配为护理员，更想上战场的他主动请缨成为战斗兵。1952年冬，他带领三人战斗小组在零下20℃的严寒中训练，实弹射击三次打出29环（满环30环）的佳绩；1953年夏季反击战中，他冒雨冲锋斩岩山，端掉敌人两座碉堡，两次荣立三等功。“他总说，战场上没人喊苦，因为身后就是祖国。”戴小玲抚摸着奖章，仿佛触摸到父亲当年的热血。

从战场到监狱，他的字典里没有“放弃”

1981年，戴溱寿转业至渝都监狱，一干就是10多年。这座关押重刑犯的监狱，成为他新的“战场”。“父亲常说，正人先正己，没有改造不了的罪犯。”戴小玲回忆，他曾用一本高中课本“撬开”一名死刑缓期犯的心门——让文化程度较高的曾某担任监区文化教员，最终助其重获新生。

在女儿眼中，身为监区长、教导员的父亲，他的工作管理哲学朴素且深刻，严格规范与人文关怀并重。翻开父亲早已泛黄的监狱管理工作笔记，记录了在工作实践中不断总结的经验，一条条关于罪犯教育改造成果的数据和案例，都是他曾在岗位上奋斗的证明。

“他总提醒我们，监狱民警也是‘特殊园丁’，要像当年守护阵地一样守护社会平安。”30多年前，戴小玲通过组织严格考核审查，成为了一名监狱警察。如今，在监狱指挥中心调度警力，仿佛映着父亲当年的身影。

老兵品质：刻进骨子里对信仰的坚守

89年人生中，戴溱寿始终保持着军人的自律：每天雷打不动走一万步，干菜一口不沾——那是战场留给他的“味觉记忆”。但更深的印记，是他对信仰的坚守。

“他去世前一个月，还让我读军报给他听。”戴小玲拂拭着专门放大的老照片画像：父亲穿着旧军装，胸前别满奖章，腰杆笔直。这种挺拔，也延续到他的工作中。

渝都监狱老同事覃迅雷记得，戴老把公平公正记在心中，甚至为核实一名罪犯的申诉材料，连夜翻遍十年档案。“他总说，穿不穿军装，军人本色都不能丢。”

去年年初，戴溱寿病重，躺在病榻上，仍不忘提醒女儿专心工作，他生病的消息尽量不让单位知道。“他最后的心愿，是让我们别给组织添麻烦。”戴小玲哽咽道。而更生动的传承，藏在女儿值班时的背影里，藏在曾经聆听过戴溱寿在战场上和高墙内的奋斗故事的民警燃起目光中。如今，坚守在指挥中心的大屏前，戴小玲常想起父亲的话：“监控镜头就是今天的‘哨岗’。”正如戴小玲所说：“父亲那代人以枪保卫祖国，我们以责任守护平安——不同的战场，同样的忠诚。”

记者 舒楚寒 实习生 郭静怡

以军人铁血守护轨道平安

——记轨道公安分局治安支队防范指导大队副大队长袁作艺

他曾是绿色军营里保家卫国的“八一战士”，亦是如今藏蓝警营中守护乘客平安的“藏蓝卫士”。从军营到警营，他在不同的岗位，践行同样的使命。从军人到人民警察，华丽转身背后，他的“八一”本色，闪耀永不褪色。

袁作艺，男，41岁，2001年12月入伍，2006年退役，在部队期间，他曾荣立三等功3次，荣获“优秀士兵”2次，“六级尖子兵”2次，被多次评为“先进工作者”“优秀教练员”和“优秀共产党员”。

2007年6月参加公安工作，现系重庆市公安局轨道交通分局治安支队防范指导大队副大队长，从警以来，他先后荣立二等功2次，三等功2次，荣获嘉奖8次，优秀公务员5次。

敢打硬仗 显著提升管事率

2001年，袁作艺带着对军队的憧憬踏入军营，成为部队中的一员。五年军旅生涯，他刻苦训练，不惧严寒酷暑与艰难险阻，任汗珠浸透迷彩，让血性铸就标准——他用钢铁般的意志将军营的每一秒都练成教科书范本。

褪去军装，换上警服的袁作艺，角色转换快、适应能力强，他勤奋好学、不断精进着业务能力，日常刻苦钻研公安业务知识和法律法规，虚心向老同志请教。工作中，他始终将“听党话、跟党走”作为人生信条，同时将军人敢打硬仗、善打硬仗的作风带到了公安实践工作中。

工作中，袁作艺履职尽责、善于思考、狠抓实业，针对轨道站点密集、客流量大特点，他深入研究安检工作，发现大客流拥堵和防控不足问题，凭借经验创新性地提出一系列解决方案。他积极参与建立警方、消防、交通执法和企业的联动联动和协同配合工作机制，组建了专职巡防队伍，显著提升了轨道区域见警率和管事率。

在轨道安全战线上，他始终秉持“防患于未然”的理念。面对运营单位及安保团队，他系统性地开展专业培训，将风险防控的种子播撒在每个岗位。共组织企业开展专业性培训30余次，培训各车站值班站长、安全员及内保干部7700余人，有效地提升了安保力量的安全防范



开展警务技能培训

意识，为轨道交通秩序稳定打下坚实基础。

实战教学 学员掌握真本领

作为重庆市级警务实战教官，袁作艺还负责轨道分局应急突击队实战技能培训工作，军人出身的他身上总带有军营生活的深刻烙印，他亦将军队里的务实、铁血作风带到公安的实践教学中。他分别组织分局应急处突队开展应急处置拉练，指导参与开展“轨道区域淹水倒灌事故应急处置”“持利器人员冲击轨道站区处置”等综合性跨警种应急处置演练。应急演练到了他那儿，会蜕变成一场严苛的实战化操演，无限逼近真实战场，不容半点儿瑕疵。

在警务技能培训方面，他更是一位严谨的教官。从最基础的徒手控制到警械使用，再到复杂的战术协同，他层层递进地打磨民警的实战能力。针对轨道环境的特殊性，他与教官团队共同研讨出轨道区域开阔与狭窄空间的警组战术课程，让每一次训练都紧贴实战需求，轨道交通区域的处置技法在他手中不再是枯燥的流程，而是转化为保民平安的真本领。

“只有将自己的经验和知识毫无保留地传授给学员，才能为公安队伍培养出更多优秀的人才。”他说道。

通讯员 汪泽民 记者 饶果

“红军师”走出的铿锵警花

——记沙坪坝区公安分局渝碚路派出所警长陈小娟



陈小娟为市民指路

沙坪坝区公安分局渝碚路派出所警长陈小娟是一名从驻渝某“红军师”走出的铿锵女警，赤诚忠勇、爱民如亲、惟实创新，以实际行动诠释了一名新时代“红军传人”的使命担当。

忠勇血性铭刻在基因

梳着短发，身姿挺拔，42岁的陈小娟给人的第一印象是干练、豪爽。多年的军旅生涯，在她身上留下了难以磨灭的印记。

“我服役的原驻渝某‘红军师’，出生于1928年‘黄麻起义’，历经长征、抗日战争等血与火的考验。”谈起老部队的红色历史，陈小娟脸上洋溢着自豪。在红色血脉的滋养下，忠诚于党、敢打必胜的精神意志，早已铭刻进她的基因。

转业之后，陈小娟的血性胆魄丝毫未减。“危急时刻豁得出去，关键时刻冲得上去”是她警察生涯的真实写照。

2022年初秋，陈小娟下班路上发现在逃犯罪嫌疑人方某。对方比自己身形高大，可能还携带锐器，但呼叫支援已来不及，陈小娟冲上前去：“方某！”对方一惊，陈小娟趁她还未反应过来，立即表明警察身份，出手扣住其肘部关节。方某拼命反抗，但仍被押回了派出所。这次有勇有谋的抓捕被中国长安网、中国警察网等集中报道，累计阅读量1100多万。

2024年11月的一天，一名犯罪嫌疑人逃窜到某高楼顶部天台外露台上。陈小娟主动请战，把保险绳往腰间一扣，便只身攀上天台，陈小娟半个身子悬空40多层的高楼外，迎着寒风持续对嫌疑人开展“攻心”，让嫌疑人的心理防线逐渐崩溃，最终束手就擒。

面对罪恶与危险，陈小娟是勇敢无畏的战士；面对群众，她是温暖贴心的亲人。陈小娟常说：“脱下军装换上警服，我还是老百姓的‘子弟兵’。”

今年3月18日，居民陈某遭遇电信网络诈骗，已从银行提取400万元现金，准备交给诈骗分子“投资”。陈小娟迅速赶到银行劝阻，然而被“深度洗脑”的陈某气鼓鼓地扭头就走。陈小娟紧紧跟随，对方返回家中依然执迷不悟，陈小娟层层剖析诈骗套路，一遍遍播放类似案例警示视频。经过4个多小时苦劝，对方终于幡然醒悟。陈小娟又帮她下载“国家反诈中心”App，并优化了相关预警功能。

3年来，陈小娟累计为辖区群众排忧解难210余件次，调解各类矛盾纠纷80余起，挽回经济损失近千万元。

唯实创新守护商圈平安

三峡广场商圈，不到1平方公里的老牌中央商务区，汇集了数个交通枢纽、4000余家企业、1200余家餐饮商铺，周边还有众多学校、社区，日均人流量近30万，是重庆治安形势最复杂的区域之一。

作为派出所综合指挥室负责人，陈小娟刻苦钻研、积极探索机制创新、科技赋能手段，充分发挥指挥室“中枢”作用，有力支撑一线警务、守护商圈平安“烟火气”。她探索推出车巡+步巡+视频巡+无人机巡“四巡一体”工作法等创新机制4项，提升接处警效能17%，进一步整合了商场、物业、车站等单位治安积极分子力量，密织筑牢辖区“平安防护网”。

她拥有通信工程相关硕士学历，在大数据等领域业务功底扎实，是分局“红岩科创战队”的骨干成员，先后参与多个智慧警务系统研发，并将创新成果积极应用到实践中，让指挥室前端感知更为精准，赋能实战更有精度，综合质效显著提升。

记者 唐孝忠